

# “冰雪体育+”为边城黑河添活力

本报记者 林 剑

从青少年筑基到全民参与，从竞技突破到产业升级……刚刚过去的冰雪季，黑龙江省黑河市以冰雪为纽带，将冰雪运动普及、竞技赛事升级与中俄文化交流深度融合，成功构建了“冰雪体育+”多元化发展模式，为城市注入了新的活力，使冰雪这一“冷资源”释放出强大的“热效应”，书写了体育强市、文旅兴城的生动篇章。

## 大众赛事让全民共享冰雪运动

从冰钓冬捕到雪地足球，从冬泳竞速到越野滑雪，黑河市积极探索“冰雪+体育+旅游”新模式，以“赏冰乐雪”“全国大众冰雪季”系列活动为载体，推出60余项大众冰雪赛事，参与人数达到30万人(次)以上，覆盖全年龄段市民。五大连池山口湖风景区的“冰上火锅”、雾凇景观与冰雪娱乐项目吸引数万游

客前来体验；逊克县大平台雾凇景区、孙吴县亿龙滑雪场等地联动，形成全域冰雪旅游运动网络。此外，黑河市冬泳协会、冰钓爱好者联盟等民间组织蓬勃发展，让冰雪运动真正融入市民生活，成为冬季“新民俗”。冰雪旅游与体育赛事的叠加效应显著，形成“以体促旅、以旅兴城”的良性循环。

## 校园体育培育冰雪运动新生代

黑河市积极响应“百万青少年上冰雪”号召，通过一系列创新举措，全面推进冰雪运动进校园、进课堂，让青少年在冰雪世界中感受运动的激情与魅力，为冰雪强国建设注入了青春力量。爱辉区将冰雪运动深度融入学校体育课程体系，精心设计多样化、个性化的冰雪运动项目，从速度滑冰到雪地足球，从基础技能到竞技训练，课程内容充分结合不同年龄段学生的兴趣与能力，有效激发了青少年对冰雪运动的热爱。在今年冰雪季，全市投入建设106处群众性冰雪运动场

地，进一步推动了全市中小学冰雪运动的热潮。

## 国际赛事让冰雪激情燃动界江

作为中俄边境重要城市，黑河市在2024—2025冰季成功举办多项国际体育赛事活动。中俄界江黑龙江国际冰球友谊赛在极寒天气中激情上演，中俄两国6支冰球队在封冻的黑龙江江面上展开角逐；中俄界江黑龙江国际冰雪汽车挑战赛在黑龙江江面赛道鸣枪，来自中俄两国的60名赛车手驾驶着自己的爱车在冰面漂移，雪坡竞速中展现极致驾控，冰球运动员和赛车手精湛的技艺与界江两岸观众的欢呼声，将“冰雪丝路”的友谊篇章推向高潮。这两项赛事中俄双方均以网络直播的方式呈现，全网曝光量达到2.2亿次，较上届增加了9.45%。黑河市还依托冰球、速滑等传统项目，持续深化与俄罗斯的体育合作，以赛事为纽带推动人文交流，进一步擦亮“中俄双子城”的体育名片。

# 为老年长跑者点赞

徐大义

光阴似水，奔跑如梭。济南泉城体彩长跑队创建于2002年元旦，在当时全国上下喜迎北京奥运会之时，长跑队“迎奥运跑骑北京”的活动，书写了崭新辉煌的篇章。

长跑者深知，脚步的丈量从不局限于赛道。伴随着2008年北京奥运会、2009年济南全运会的举行，济南乃至山东全民健身的星火呈燎原之势；在2016年“健康中国”的号角声中，体彩公益助力校园体育设施焕然一新……每一张体育彩票背后，是百姓对美好生活追求的朴素寄托，每一分体彩公益金的流转，都在叙述“取之于民、用之于民”的温馨故事。其中，自然包括济南泉城体彩长跑队的诚恳感恩。

济南泉城体彩长跑队正是以坚实的脚步丈量城乡，以滚热的汗水浸润大地的一个个壮举，不断践行“发展体育运动，增强人民体质”的号召，并将济南市业余长跑爱好者组织起来、跑起来。长跑队始终坚持自愿参加、自筹经费、自保安全、自担风险的原则，二十多年来，大家跑过千山万水，跑历严寒酷暑，跑进幸福快乐，跑出春华秋实，为大美泉城增加了一道亮丽风景，为健康人生培养着一个个希望之星、爱心之星、长寿之星、善跑之星，为济南乃至山东的全民健身事业充实着勃勃生机，为健康中国描绘着和谐、友善、文明、健康与安宁。

这支队伍的发起者、组织者和引领者，是山东交通学院的韩兆忠老师，他已八十多岁，始终谦逊正直、意志刚强，犹如一块朴实无华的“园丁号”磁铁，用强大的磁力线组成温馨的磁场“大家庭”，吸引带动着一大批特别爱跑步的健身爱好者。

者。在这个充满生机活力、志趣相投的家庭里，无论男女老幼，无论入队早晚，无论成绩如何，每个成员都为二十多年取得的丰硕成果付出了辛勤的汗水，作出了应有的贡献。一句话，济南泉城体彩长跑队的每一位成员，都值得社会尊重。正如韩老师讲到的：“我为我们团队能健康地持续发展23年而自豪；我为我们团队有一套较完整的规章制度而自豪；我为我们团队有一支无私奉献、热情服务、一心为公的服务班子而自豪；我为我们团队培养了陈序华、杨兴梅、李建全等一批长跑精英而自豪；我为我们团队曾拥有的长跑寿星王君玉（106岁）、童观霆（93岁）、李道宏（91岁）、牛玉明（88岁），特别是陈序华（女，1940年生人，登泰山曾连续3年获老年组冠军）而自豪；为我们团队在建队15周年时举办大型‘跑起来，生活更丰富，生命更精彩’的图片展而骄傲；为我们跑出济南市、跑出山东省、跑出国门到达希腊雅典而骄傲！也为我这位1943年出生的数学教师于2008年被济南市体育局推荐为第29届北京奥运会火炬手深感荣耀！”

千佛山滴翠的春绿，大明湖畔的夏雨荷，华不注山的润蒸之秋，解放阁的壮丽雪景，趵突泉等七十二名泉的灵动，都赋予长跑者诗意的魂魄、同频共振的坚韧、跨越时空的对话，古老厚重的城墙见证着奔跑者矫健的身影，让清澈秀美的护城河倒映出不忘初心、永不疲倦的追寻。

以韩兆忠老师为代表的济南泉城体彩长跑队，如同济南乃至山东老年体育的一面旗帜，这面迎风猎猎的大旗将不断律动出一道道亮丽的全民健身风景线，诠释着“生命在于运动”的真谛。

# 2025年全国“村跑”上饶婺源开跑

本报讯 3月30日，2025年大地流彩·全国和美乡村健康跑活动(村跑)在江西省上饶市婺源县正式开跑。

本次活动是“大地流彩——全国乡村文化振兴在行动”重点活动之一，也是2025年“村跑”首站。来自全国29个省区市的5500名农民运动员和跑步爱好者，从婺源体育中心出发，穿越白墙黛瓦，途经特色乡村，一边欣赏漫山遍野金浪翻涌的油菜花海，一边感受村美富业兴人和的乡村图景。

全国“村跑”活动是推进农民体育高质量发展的主要载体，自2020年起已连续开展6年，今年的活动以“奔向和美乡村 跑出幸福生活”为主题，于3月至11月在江西上饶婺源、四川雅安名山、天津宝坻、广西贺州富川分别举办春夏秋冬“四季村跑”。

本次活动由农业农村部农村社会事业促进司指导，体育总局群众体育司支持，中国农民体育协会(中央农业广播学校)、江西省农业农村厅、江西省体育局、上饶市人民政府共同主办。(曹彧 左林)

# 提升滑雪从业人员技能形式多元化

本报记者 轶学超

近日，由体育总局人力中心(职鉴指导中心)组织的“雪舞新程 技耀未来”滑雪从业人员技能提升系列活动拉开帷幕，活动将持续至12月，通过技能培训、赛事交流、实践应用等多元化形式，为滑雪行业注入新动能。

随着启动仪式的举行，“滑雪社会体育指导员职业技能提升培训班”随即开班。来自全国26个省区市的80名滑雪社会体育指导员，在线下共同开启了这场知识与技能的提升之旅。值得一提的是，此次培训班采用线上直播的方式同步授课，拓宽了参与渠道，吸引了众多滑雪指导员积极参与。本次培训紧贴滑雪社会体育指导员职业发展，围绕岗位需求，强化技能培训与实践应用，邀请滑雪项目专家设置课程。

本次系列活动还围绕大众冰雪体育活动，提升滑雪从业人员综合能力进行了交流，鼓励和指导地方利用主题宣讲、科学健身体验营等形式多样的活动，向大众普及安全上雪的科学理念，增强大众对冰雪运动的认知与参与热情，组织开展滑雪专业人员研修培训，滑雪指导员公益宣讲及技能指导活动。通过系列活动的持续开展，将进一步强化从业人员服务意识与专业能力，为滑雪爱好者提供更安全、科学的指导与服务，吸引更多人参与冰雪运动。同时，技能提升与产业需求深度衔接，为冰雪旅游、赛事运营等关联领域输送高素质人才，形成“人才链-产业链”协同发展的良性循环。

据介绍，在“雪舞新程 技耀未来”滑雪从业人员技能提升系列活动的推动下，技能人才培养力度将不断加大，会有越来越多专业人才投身于冰雪运动领域，促进冰雪运动的普及与推广，让更多人持续参与冰雪运动。

指导员技能展示交流系列活动。此次活动安排了黑龙江省滑雪社会体育指导员进行了技能展示。由省内各大滑雪场和滑雪学校选拔出60名一线优秀滑雪指导员齐聚赛场，一展风采。后续，系列活动还将在京津冀地区、内蒙古、安徽、湖北等地多雪场、多区域因地制宜开展系列赛事与交流活动。

本次赛事由浙江省马拉松及路跑协会指导，杭州市临平区人民政府主办，杭州市临平区文化和广电影视体育局承办，临平区社会体育指导中心协办。赛事设置半程马拉松、欢乐健康跑两大项目。线路途经艺尚小镇、临平大剧院、上塘河、临平山、东来阁、樱花大道等临平地标，沿途的汉服加油站、非遗互动点，将传统文化融入全民健身场景，

# 1.5万名跑者齐聚临平“跑进春天”

本报讯 日前，方兴渡·2025临平半程马拉松在春日的阳光下激情开跑，1.5万名跑者共赴这场全民健盛会。

本次赛事由浙江省马拉松及路跑协会指导，杭州市临平区人民政府主办，杭州市临平区文化和广电影视体育局承办，临平区社会体育指导中心协办。赛事设置半程马拉松、欢乐健康跑两大项目。线路途经艺尚小镇、临平大剧院、上塘河、临平山、东来阁、樱花大道等临平地标，沿途的汉服加油站、非遗互动点，将传统文化融入全民健身场景，

生动诠释“人人可参与”的办赛理念。

赛事首次推出AI微短剧，借助现场人脸识别技术，精准捕捉每位选手的精彩瞬间，量身定制专属赛事微短视频。这一科技的应用，不仅为跑者留下了珍贵的回忆，也激发了更多人参与全民健身的热情。

本次赛事通过体育、文化、美食、商业、科技的多维度融合，成功将“跑进春天”从赛事IP升级为城市发展新引擎，实现了参赛人数与商业价值双增长。

(林 剑)

# 天津市全民健身运动会气排球比赛落幕

本报讯 日前，“我要上全运”2025年天津市全民健身运动会气排球比赛暨天津市第十一届排球业余联赛气排球比赛在团泊体育中心落幕。

本次比赛吸引了来自全市的36支运动队342名运动员报名参赛，经过两天58场激烈比拼，各支队伍充分发挥技战术水平，展现了昂扬向上的精神风貌。最终，滨海新区的魔力飞扬队获得男子青年组、女子青年组和男女混合组三个组别的冠军，他们也将代表天津出战第十五届全运会群众比赛气排球项目的预赛。

“我要上全运”赛事坚持“全民全

运、全运惠民”的理念，让更多业余选手有机会参与高水平竞技，天津市体育局相关负责人表示，比赛既是对天津市气排球运动发展成果的一次全面检验，也为广大小气排球爱好者提供了展示自我的舞台，“赛事的举办不仅提升了天津市气排球的整体竞技水平，也为全运会选拔了优秀运动员，进一步推动了天津气排球运动的普及和发展。”

根据竞赛日程，第十五届全运会群众比赛气排球项目男女混合和男子青年组的预赛将于4月中旬先后在浙江绍兴和湖南娄底开赛。(张博宸)

# 济宁市任城区第十五届全民健身运动会启动

本报讯 日前，山东省济宁市任城区第十五届全民健身运动会启动仪式暨助力济宁马拉松“国缘杯”少康湖10公里春季竞速赛在少康湖湿地公园启幕。此次活动由济宁市体育局指导，任城区教体局、区文旅局、区卫健局等多部门联合主办，任城区体育总会、任城区马拉松运动协会等单位联合承办。

比赛分为10公里竞速赛和5公里亲子跑，全市500余名跑友和健身爱好者踊跃参与，为春日的少康湖增添了一抹动感的亮色。

在竞速赛赛道上，选手们全力以

赴，向着终点冲刺，每一滴汗水都诠释着顽强拼搏的体育精神；亲子跑的队伍里，既有家长与孩子手牵手，并肩前行，也有小朋友们脚踏轮滑，灵活穿梭其中，为这场活动增添了别样的活力与趣味。

此次活动也是任城区第十五届全民健身运动会的精彩开篇，未来还将陆续开展乒乓球、羽毛球、篮球、攀岩、健步走、自行车等20余项形式多样、内容丰富的体育赛事，致力于让更多市民投身到全民健身的热潮中来，尽情享受运动带来的健康与快乐。(兰梅 王帅)



安奇林 摄